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, FABRICAREA STICLEI.
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Capitolul i.
Istoricul'

Sticla în anticițate. Origina industriei sticlei este 
că și aceea a artei- ceramice una.dihtre cele mai 
vechi. Sticla . este . cunoscută cui vreo; 3/100 -ani 
înainte de Chrisțos., Fiind foarte, scumpă,oa servea 
exclusiv la confecționarea obiectelor de.podoabă.

Leagănul acestei industrii. >a - fost Egiptul.- Din 
săpăturile făcute pe valea NiluluL.de către spe
cialiști, precum și din diferitele lucrări executate 
asupra mormintelor din. Memphis. (5000 înainte, de 
Chrisțos), rezultă că Egiptenii fuseseră maeștri 
minunați în arta sticlăriei. Aceștia cunoșteau bine 
meșteșugul de a obține: pasta de sticlă. în care 
introduceau diferiți- colorahți așa fel, încât să 
formeze dungi, orizontale sau dantelate,, izbutind 
să realizeze astfel sticluțe pentru parfumuri, mici 
amfore, cupe, brățări și mai ales coliere constituite 
din perle de grosimi, diferite, _ /

NiluluL.de
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■ La Theba'- s’au găsit'- mărgele pentru coliere, 
făcute din pastă de sticlă, iar în mormintele pira
midelor egiptene numeroase obiecte de podoabă 
din sticlă, .precufn și' un spiu de îmbrăcăminte ce 
acoperea mumiile ^egiptene; confecționată în între
gime din mărgele ae sticlă- înșirate.

In templele egiptene s’au găsit desenuri făcute 
pe mormintele lui Beni-Hassan, reprezentând di
feritele faze de lucrare-ale sticlei: topirea și su
flatul-ei, precum și fabrici de sticlă în miniatură 
ce au-existat pe la anul 1800 în. de Chr.

Arta sticlăriei ajunsese în anticul Egipt la o 
rară perfecțiune și a trebuit o întreagă știință 
cerâmiștilor moderni; spre a regăsi măcar unul 
din secretele ei. De remarcat este, că această țară 
posedă un pământ special de natură sticloasă, fără 
de care n’ar fi putut să execute astfel de lucrări 
mărețe în sticlă de .diferite culori, iar unde în 
celelalte țări acest pământ lipsește,' a trebuit să se 
recurgă la diferite amestecuri artificiale.

După părerile cele mai apropiate de adevăr, sub- 
sțanțele întrebuințate erau foarte simple printre 
cari menționăm, soda (carbonatul de sodiu), al
cătuind materia de bază la fabricațiunea sticlei. 
Venețienii - întrebuințau încă, în veacul XVI-lea 
această. materie' .primă pe care o importau din 
Alexandria,- pentru fabricile lor celebre' instalate, 
în insula Murano în .anul 1291.

La muzeele din Gizeh (Egipt) și Luvru se pot. 
admira de. pildă, și azi așa zișii „ochi misterioși"' 
foarte. interesanți cu corneea din alabastru iar 
lumina ochilor' din sticlă neagră, cărora chimiștii. 
moderni nu le-au putut reproduce remarcabilul- 
aspect. Qeasemenea și unele colecțiuhi particulare^ 
posedă diferite măști funerareegiptene, datând cel 
puțin din^secolul l-iu d. Chr. având ochii din: 
pastă? de sticlă colorate diferit.
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In ruinele orașului .Pompei s’au găsit multe o- 
biecte de podoabă, făcute din sticlă, de-un frumos; 
albastru — peruzea, caracteristic fabricațiunii fa
raonice. , . ' .

Asirienii și Fenicienii, au devenit din cea mai 
adâncă anticitate serioși concurehți ai. Egiptenilor, 
în ceeace privește fabricațiunea sticlei, mai ales 
a obiectelor de artă "a căror fabricațiune o mo
nopolizaseră orașele Tgr și Sidom Fluviul Belus 
le procura materia primă din gurile căruia se 
strângea nisipul care amestecat cu sodă și supus 
la foc, da naștere sticlei.

Cât privește împrejurarea care’ .a făcut ca 
omul să descopere acest produs prețios — sticla — 
pare greu de admis părerea lui Pliniu, spu-' 
nând că negustorii fenicieni când poposeau pe' 
malurile aceluiaș fluviu, își curățau oalele cu. 
carbonat de sodiu' nativ prin încălzire la foc; 
sub acțiunea căruia soda și riisipiil luat de pe maluri 

.se transformau într'un corp fluid și vâscos ca o 
pastă care după răcire devenea dur și transparent 
întocmai ca sticla. Această' explicație ingenioasă pe 
cum se arată, para naivă,, mai ales'în zilele noastre, 
când se știe cu ce greutate se ajunge la obținerea 
topirii materiilor despre care vorbește. Pliniu..
- Fără a se putea pțeciza-origină sticlei pare 

mai logic să admitem că sticla a fost rezultatul 
obținut în mod .accidental. în'timpul coacerii că- 

, rămizilor și oalelor. -
Sticla la Roma. In timp ce în.Grecia, arta ce- 

ceranrică era în -floare, cân<L-nu se fabrica încă 
sticla, Italia'a știut în schimb’să aprecieze de 
timpuriu și să imite prin . urmare ■ sticlăriile din 
Alexandria. ,

Egiptenii au deținut monopolul fabricațiunii sti
clei până la începutul domniei împăratului Tiberiu 
(anul 14 după Chriștos), epocă la care această 
industrie începu să fie practicată la Roma.
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Datorită spiritului inventiv al Romanilor; pro 
dusele acestora întrecută în' valoare artistică pe 
acelea ale Egiptenilor, izbutind în scurt timp, să 
facă din sticlă, materia comercială prin excelentă, 
confecționând obiecte de lux: mărgele și . pietre 
prețioase cu. măiestrie imitate. Colecțiunea -mu
zeului din Neapole care numără singură aproape 
8000 de - piese de sticlă veche, găsite, aproape 
toate în ruinele dela-Pompei, se pot admira între 
altele, cupe/ cești-, tacâmuri pentru untdelemn și 
oțet, cutii pentru pudră,- sticlă--- pentru parfum, 
brățări, coliere etc. In British Museum se poate 
admira vasul.numit de „Portland", ca și o amforă 
îri muzeul din Neapole; ambele constituind modele 

.remarcabile-ale fabricațiuhii romane. Industria mo
dernă de abia poate confecționa aceste 2 speci
mene mărețe' ale unei arte dispărute’ în negura 
vremurilor.

După acest-apogeu, ..arta, sticlăriei scăzu cu în- 
.cetul în imperiul roman; cu toate acestea în timpul- 
persecuțiunilor religioase, apărură cupe foarte in
teresante- sau -alte obiecte din sticlă aurite, caid 
s'au descoperit în catacombele, creștinilor și din- 
care se păstrează încă remarcabile exemplare un 
Muzeul delâ- Vatican precum și-la Biblioteca Na- 

.țională din Paris.
Aceste sticle „creștine" se obțineau gravându-se 

în puncte pe foițe , de aur, diferite-figuri, orna
mentații sau inspripții, ce se fixau pe diferite 
piese pe fața voită și care se-acopereau cu un 
strat, subțire de sticlă; acesta topindu-se și în 
urmă răcindu-se,“ se-încorpora’ restului, ferind par
tea..aurită \de influențele exterioare.

Id ruinile delâ Pompei, s’âu mai găsit și- 
geamuri, măsurând 0,50 m. lățime pe 0,75 m. lun
gime cu.o grosime de 5—6 mm.
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Se zice că Șcâurus, neam cu Sylla1), spre a-și 
sărbători ridicarea sa la rangâlde edilal Romei, 
construi un teatru cu 3 etaje, cuprinzând 80.000 
de spectatori. Etajul al 2-lea în întregime din 
sticlă, cuprindea '100 de coloane-legate una de 
alta, prin arcuri de sticlă/. / ; . .

Delă Romanii industria sticlei trecu în Galia, 
Spania și Bizanț.? In' Galia, .care trecu sub stă
pânirea romană, -sticla fu răspândită de către în
vingători, luând proporții' mari. Arabii s’au afir
mat deasemenea în lucrarea sticlei ca artiști ne- 
întrecuți.

In secolul al Vl-lea, sticla a fost întrebuințată 
în Galia la decorațiunea ferestrelor catedralelor 
sub formă de mozaicuri de sticlă, diferit- colorate 
și combinate astfel spre a forma vitrourile.

Numeroasele sticlării stabilite în Galia și Spa
nia, înfloriseră până la desmembrarea imperiului 
roman.

Sticla la Veneția. încă; din anul 1291 s’au în
ființat fabricile de . sticlă dela Murano-Veneția, 
renumite și azi prin produsele-de artă pe care le 
fabrica. '

O desvoltare reală îrisă, și-a luat această in
dustrie în momentul cârid flotă venețiană dupăce 
supuse orașele maritime .de pe coastele' Istriei și 
Dalmației, i-au asigurat mai îritâiu "comerțul pe 
măre.'

In timpul cuceririi Constantinopolului2) Ve-’ 
nețienii au făcut apel la'artiștii sticlari (bizantini 
și îndată nici o țară nu mai fabrica sticla, Ve
neția câștigând astfel monopolul industriei, păs
trând multă vreme secretul'produselor de artă.

1) Dictator roman, născut în anul 136 înainte de Christos.
2) Anul 1453.
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In cele din urmă secretele din Murano, au pă
truns mai cu seamă. în Germania care cea dintâiu. 
începu să fabrice sticla în Occident. Ea creeă un 
nou gen în ceeace privește forma și decorațiunea, 
constând din picturi emailate.

In fruntea industriei' germane-stă Boemia care 
datorită bogăției sale forestiere, s’a desvoltat re
pede. Succesul produselor sale se atribue limpi
dității .sticlelor cu ■ bâza de potasiu la care se^ 
adaugă și creația unui gen nou de decorațiune— 
gravarea pe. sticla.

Cu modul acesta monopolul Veneției era mult 
compromis nu-i mai rămânea decât secretul fabric 
cațiunii geamurilor. ’

Sticla în -Franța. Sticlăriile galeze dispăruseră 
odată cu căderea imperiului roman1).

Sub domnia regelui Clotar I. s’au fabricat o- 
biecte de . sticlă întrebuințate la mesele marilor 
seniori. ,

Sub Colbert s’a înființat prima fabrică de gea
muri în 1665/ în genul celei din Veneția, căreia i 
se smulse secretele fabricațiunii de către Franțois 
de Bouzjj, ambasador al Franței la Veneția, care 
primise această însărcinare dela • Colbert precum 
a angajă și lucrători venețieni.

împotrivirea lucrătorilor venețieni de-ași părăsi 
patria, lovi în însăși existența fabrice! de abia 
înființată, fapt ce-1 determină pe Colbert să des
ființeze întreprinderea. Totuși o a doua fabrică se 
instala la .Tourlaville lângă Cherbpurg, care pro
ducea sticlă albă și geamuri de tipul venețian. 
. In această manufactură1 existau tineri -lucrători, 

"plecați din Strassbdurg cu intenția de a învăța la 
Veneția, arta sticlăriei, sperând că aci vor, fi ad
miși ca ucenici, dar fură respinși de către, vene-

1) Anul 395 după Christos.
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țicni; totuși prin forța Vicleșugului, ei izbutiră 
prin a-și însuși.în mod treptat meșteșugurile lu
crătorilor veriețieni. '

Este interesant să rezumăm' în câteva cuvinte 
schimbările succesive ale industriei sticlei, su
ferite timp de 20 veacuri. Plecată din. Orient, 
depe malurile Nilului, trece în Italia, apoi. _ în 
Galia și Spania, reîntorcândii-se. spre Orient, la 
Bizanț' și în-cele din urmă trece prin Veneția spre 
a ajunge în Franța, Anglia și Germania. Cu toată 1 
desvoltarea câștigată în cursul 'diferitelor epoce, 
până mai acum câteva decenii; industria sticlei 
și-a păstrat încă metodele vechi, transmise în chip 
atât de misterios. -Această artă eriîinamente empi- 
ricăl, a făcut de foarte puțin timp, în zilele noastre 

..progrese uimitoare, datorite chimiei, moderne prin 
nouile procedee de topire care .conducând în mod 
vădit însemnat la o valoare comercială a produ
selor .sale, -îngădue să se utilizeze această artă a 
sticlei în aplicațiunile cele mai variate. ;

- Sticla a adus' și va - mai aduce imense servicii, 
nu numai în viață casnică, în construcțiuni ci și 
în domeniul vast al științelor. Nu există industrie, 
ca să nu fie tributară sticlei .și să- nu-i datorească 
o parte din progresele, pe cari le-,a realizat;

CAPITOLUL II.

Constituția sticlei.
Sticla este un amestec omogen' făcut, artificial, 

de silicați. SUicații sunt corpuri în compoziția că
rora intră ca element principal,— siliciul^Acesta 
este un metaloid de culoare negricioasă, ce se gă
sește răspândit în natură în regnul mineral numai 
în stare de combinație cu oxigenul. Siliciul for
mează bioxidul de siliciu (SiO2) sau silicea, răs
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pândită în natură sub numele de cuarț sau cristal 
de munte 'când se găsește în stare cristalizată.

Nisipul mărilor, râurilor, oceanelor, deșertărilor, 
pietrișul, grezia, cremenea, piatra "de moară, si
lexul etc.... nu sunt altceva decât diferite varietăți 
de silice.

Siliciul sub formă de silice, se mai găsește răs
pândit atât în regnul vegetal cât și în cel animal. 
Plantele graminee (păioasele) și altele au tulpina 
tare din cauza silicei .ce conțin. Un mare număr 
de animale inferioare au cochilia'lor formată din 
silice: tripoli este un bioxid de siliciu cu apă, 
de origină organică, format din scoici de plante 
(diatomee). Deasemenea unele moluște (animale 
cu corpul moale, nevertebrate), precum și oasele 
omului și ale animalelor conțin între altele și 
silice.

Silicea sau bioxidul de siliciu acționând în 
prezența unei temperaturi înalte asupra diferiților 
oxizi alcalino-pământoși și metalici ca acei, de 
sodiu, potasiu, calciu, plumb, zinc, fer etc., la 
adâncimi mari în sânul pământului, au rezultat în 
diferitele epoce geologice în chip, firesc așa nu
mitele sticle naturale sau silicați naturali. Aceștia 
alcătuesc în cea mai mare parte rocile și minera- 
ralele: argilele și feldspații sunt printre cei mai 
importanți silicați naturali, a căror constituție e 
foarte complicată, jucând un rol de seamă în 
alcătuirea scoarței pământului.

Silicații întrebuințați la fabricațiunea sticlei, mai 
importanți sunt: Sillcatul de sodiu (SiO3Na2), 
silicatul de potasiu (SiO3K2), de calciu, de plumb 
de aluminiu, de zinc, de fer etc. Ei se obțin pe 
cale artificială astfel: Se topește bioxidul de si
liciu (cuarț, nisip fin) cu -carbonat de sodiu 
(CO3Na2) (sodă de rufe); în timpul acesta se 
formează silicatul de sodiu, desvoltându-se și ga
zul bioxid de carbon adică:
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Si O4 + CO, Na, = St O, Na, + CO, . . 
bioxidul de carbonat de silicat de bioxid de 

siliciu - sodiu sodiu carbon z
Pentru obținerea silicatului de potasiu, ne ser

vim în cazul acesta de carbonatai de potasiu (CO3 
K2), în Ioc de carbonatul de sodiu.

"Acești silicați alcalini de sodiu și de potasiu se 
dizolvă în apă, pentru care cuvânt se numesc sticle 
solubile. Soluția de acești silicați în apă, servește 
la acoperirea lemnelor și țesăturilor,, ferihdu-le de 
foc, făcăndu-le să nu mai ’ ardă cu flacără (de 
pildă, decorurile de teatru). Ouăle introduse îhtr’o 
soluție de silicat 10%, se pot păstra timp înde
lungat, fiind' întrebuințabile chiar după un an.

Silicații amintiți mai șus, în ceeace privește 
întrebuințarea lor în fabricațiuneâ sticlei trebuesc 
astfel amestecați, încât unul diti ei Să fie de sodiu 
sau de potasiu, unit cu unul sau mai mulți sili
cați de calciu, plumb, aluminiu, fer, zinc, etc. 
In price caz trebue sâ existe cel puțin 2. silicați 
dintre cari unul, să: fie alcalin1), iar . celălalt pă- 
mântos2) sau metalic.

Amestecul de silicați este- amorf și omogen 
făcut încât seamănă când e topit, în. totul cu o 
soluție, pentru care cuvânt am putea spune că 
sticla este p spluțiune • solidă de silicați.

Nu se poate face sticla numai din silicat de 
sodiu sau numai din silicat de potasiu, căci am 
văzut mai sus, că aceste corpuri se dizolvă,în apă; 
din silicat de calciu (S^OșCa) numai, iar nu se 
poate, căci acesta nu se topește și este atacat de 
acidul clorhidric — spirtul de dare — (HC1).

Amestecul însă, de Silicat de sodiu ori de po
tasiu și silicat de calciu, dă naștere unui produs

1) Sodiul și poțasiul se numesc și metale alcaline.
2) Calciul, aluminiul —.metale alcalino-pământoașe.
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care nu se dizolvă în' apă și nici atacat de acizi 
nu este; se topește lâ p temperatură potrivită, din 
care rezultă și proprietatea de a se transforma 
într’un fel de pastă- Oa i se poate da orice formă 
prin suflare sau turnare.

Proprietățile sticlei.

-- In înțelesul- general, sticla-este o substanță 
amorfă, (necristalizată) care la temperatura or
dinară este solidă, dură, transparentă, translucidă 
sau opacă, sonoră _și care în spărtură prezintă o 
strălucire caracteristică cunoscută sub numele de 
strălucire sticloasă: ' -f .

Oxigenul sau aerul n’au nici o acțiune asupra 
sticlei; aerul-umed însă o atacă după un timp mai 
îndelungat,' din care cauză geamurile... dela va
poare se alterează cu timpul, Apa"^rece" nu o 
atacă decăt^după un contact mai îndelungat; 
este extrrem de puțin solubilă în apă caldă.

Sticla rezistă în -general la acțiunea acizilor 
chiar concentrați. Acidul fluorhidric (HF.) sin- 
gur, o atacă, trarisformând-o în fluorură de siliciu 
(SiFJ.: - •
- Sub acțiunea unei-temperaturi mai ridicate, sti

cla trece din starea solidă în- starea lichidă. Â- 
ceastă trecere se datorește proprietății ce o are de- 
a se înmuiă prin încălzire,’ trecând prin toate gra
dele de vâscozitate (topire progresivă, treptată), 
ceeace-i permite să ia orice formă întocmai ca ar
gila sau ceara, prin-turnare ștosuflare, să se în
tindă în fire și să se lipească. Această însușire a 
sticlei, de a deveni moale prin încălzire formând 
un' feb de pastă, este de o importanță capitală în 
practică.- Datorită acestei calități, sticla se poate 
lipi, sufla și turna, dându-i-se diferite forme; cu-, 
alte cuvinte fabricarea obiectelor-din sticlă'se spri
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jină tocmai pe această proprietate pe care o are 
sticla de a deveni prin căldură un- fel de pastă 
care se solidifică prin răcire treptată.

Brusc răcită, sticla topită devine călită; în â- 
ceastă stare, rezistă mai bine loviturilor ca sticla 
ordinară, din cauza suprafeței foarte rezistente.ee 
prezintă, la lovire, în momentul însă, când se pro
voacă spargerea într'un punct se transformă la 
moment în pulbere. Astfel, dacă lăsăm să cadă 
picătură cu picătură sticla topită în apă.rece, ea' 
se solidifică imediat și ia formă unei pere ter
minate prin câte o coadă lungă. Fig. 1.-— Dacă.

Fig. 1.' Lacrimă batavică
lovim partea umflată cu un ciocan, ea nu.se sparge 
decât foarte greu; dacă însă rupem vârful coadei 
într’o batistă, sticla se preface toată în pulbere 
într’o clipă, care ar putea altfel să sară și să ne 
rănească. In timpul când se sparge această glo
bulă, se .produce și 'o mică detunătură. -Aceste 
picături de ' sticlă prin asemănare cu lacrimile 
s’au numit lacrimile batavice1).

1) După numele unui vechia oraș numit Batavia în O- 
landa unde s’au fabricat p.entrii întâia oară.

rezistente.ee
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CAPITOLUL IIL

Fabricațiunea sticlei.

In fabricațiunea sticlei, substanțele cari trebuesc 
să intre în compoziția ei, dând naștere silicaților, 
sunt mai întâia bine pisate, obținându-se în stare 
de pulbere, amestecate bine în-anumite proporții 
și apoi - introduse îte de pământ refractar 
cari se încălzesc în niște cuptoare speciale până .la 
temperatură-de . 1200°^; 1400°, când amestecul se 
topește. ,

In acest amestec, siliciul de care am vorbit mai 
înainte, intră sub formă de nisip foarte fin și 
curat de cuărț sau cremene, cari sunt varietăți 
naturale de bioxid de siliciu “(SiO2), calciul sub 
formă de cretă, marmoră, calcar (variețăți-naturale 
de carbonat de calciu (CO3Ca), var nestins (CaO) 
oxid de calciu, etc., sodiul, sub formă de carbonat 
de sodiu’.(COaNa2) sau sulfat de sodiu (SO4Na2), 
potasiul sub formă de carbonat de potasiu 
(CO3K2), plumbul ca miniu (plumbat de plumb. 
Pb304). '
' Materiile prime mai de seama. întrebuințate la 

fabricarea sticlei. ■ • - "
Cuarțul. întrebuințat ca materie primă la făbri- 

cațiunea sticlei,'este o varietate naturală de bioxid 
de siliciu, foarte mult răspândită în natură, crista
lizată sub formă de prismă hexagonală terminată 
prin, câte o piramidă hexagonală.

‘ Cuarțul sau cristalul de stâncă, (de munte) 
este un mineral curat, transparent ca și sticla 
când este incolor și-limpede ca apa. Este între
buințat la facerea lentilelor pentru ochelari, in
strumente optice precum și a jtivaerurilor ieftine. 
Se topește numai în ^cuptoare electrice speciale 
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unde se.produce o temperatură de 3000°, din care 
cauză se zice că> silicea este refractară.

La suflătorul cu.oxigen și hidrogen (flacăra ox- 
hidrică) se topește și se poate lucră ca și sticla. 
Azi se lucrează din cuarț topit, creuzete, tuburi 

•și diferite vase întrebuințate. în laboratoarele de 
chimie. Aceste vase.sunt superioare celor de sticlă, 
prin faptul că pot fi încălzite laitemperaturi foarte 
ridicate și nu sunt atacate de reactivii chimici, iar 
prin încălzire chiar, la roșu și răcire repede în apă 
ele jnu se sparg: suferă o schimbaire| bruscă de tem
peratură.

Cuarțul fiind silice cristalizată zgârie sticla; 
deci este un corp dur.

Printre alte varietăți de silice, cari însă nu 
sunt întrebuințate la fabricarea sticlei amintim, 
agatul cu, varietățile sale: onixul și safirina, si
lexul, nisipul mărilor, grezia, jaspul, opalul (va
rietăți de silice .cu apă), argilele etc.

Carbonatai de^soditi (soda de rufe CO3Na2). 
Este .o sare albă în stare de bulgări sau pulbere 
și solubilă în apă.

împreună cu acidul sulfuric (vitriolul), constitue 
baza a mai tuturor industriilor, chimice. Carbonatai 
de sodiu se întrebuințează la fabricarea' sticlei, 
a cristalului, a săpunurilor, la spălatul albiturilor 
în spălătorii și vopsitorii.

Soda se fabrică azi din sulfat de sodiu, carbonat 
' de calciu .(calcar) și .cărbune, sau din clorură de 
sodiu (sare de bucătărie) și carbonat de amoniu 
așa cum se fabrică și la noi la Turda în Ardeal.

Carbonatai de calda (piatra de var). Este unul 
din corpurile cele mai răspândite ca și bioxidul 
de siliciu atât la suprafața pământului constituind 
munții cât și în interiorul lui, atât" în stare crista
lizată cât și în stare amorfă.

Cristalizat îl găsim ca spat de Islanda (tran
sparent) și Aragonit, iar amorf ca marmură, cretă, 
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etc. Toate acestea. sunt varietăți naturale' de car
bonat de calciu. Creta este.o rocă calcaroasă al
cătuită din scoicile unor animale microscopice (fo- 
raminifere). .

Oxidul' de calciu sam varul nestins. Acest corp 
nu se găsește ca'cel-de .mai' sus în stare liberă 
în natură, ci se obține încălzind în . cuptoare spe
ciale înalte de-10 m. piatră de var care se .des
compune în oxid de calciu și bioxid "de carbon 

-(gaz), după reacțiunea chimică:
COS Ca - = Ca O + ' CO2

piatra de var ’ oxid de calciu bioxid de carbon 

Oxidul de calciu este o'.substanță solidă, de 
•culoare _ albă, ce se topește lă temperatura de 
.3000°, în cuptorul electric. Varul nestins stropit 
cu puțină apă, se combină cu o parte din aceasta, 
crapă’, se umflă, iar. cealaltă parte din apă fierbe 
din cauza căldurii desvoltate în această combina-/ 
țiiine, obținându-se varul .stins. Se mai întrebuin
țează la prepararea amoniacului, la facerea. cup
toarelor și .a creuzetelor refractare; în industrie 
la fabricarea zahărului, a lumânărilor de stearină 
și a săpunurilor. Se întrebuințează încă, lă văruit 

.și la facerea tencuelilor, iar la ’ fabricațiunea sti
clei, în locul carbonatului de calciu.

Miniul de plumb. (Pb3O,1). Este o pulbere de 
culoare roșie strălucitoare, ce se obține încălzind 
puternic plumbul la 600°,>într’un curent puternic 
de aer. Se întrebuințează la fabricarea sticlelor 
de plumb (cristalul, flintul, strassul), precum și 
la facerea vopselii roșii amestecat cu ulei, pentru 
vopsirea acoperișurilor caselor și a cerii de pe
cetluit scrisorile.

'Sub acțiunea temperaturii cuprinse între 1200° 
și 1.400° rezultă din substanțele puse în prezență, 
silicații cari constituesc. o masă sticloasă, - trans
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parentă datorită combinațiunii silicei (SXO2) cu 
diferite metale : Na, K, etc. Desigur că substanțele 
pe care le vom topi împreună vor varia după na
tura sticlei ce voim să obținem. Așa bunăoară din 
bioxid de siliciu’și sodă de rufe se obține:

Si Oj + CQa Naa = S, O3 Naa + COa 
bioxid de carbonat de silicat .de sodiu bioxid de 
' siliciu sodiu .(sticlă solubilă) carbon

(cuarț) (gaz)

așa zisa sticlă cu baza de sodiu (sticla ordinară, 
dacă mai este amestecat silicatul de sodiu și cu 
calciu). . s

Dacă în locul carbonatului de sodiu introducem 
carbonat de potasiu (CO3K2), se obține sticla cu 
baza de potasiu (sticla de Boemia etc.), și tot 
așa mai departe, plumbul în locul sodiului când 
șe obține sticla cu baza de plumb, potrivind în 
cazul acesta proporțiile dintre silicați spre a se 
obține sticle cu însușiri diferite (cristalul, flintul 
și strassul). 1. • .

Cuptoarele de topire sunt construite în zidărie 
de formă și dimensiuni diferite în care se -introduc 

.creuzetele, refractoare cu amestecul de substanțe.
Combustibilul întrebuințat la producerea căl

durii, ca în orice.industrie, cel dintâiu.întrebuin
țat la fabricațiunea "sticlei a fost lemnul, fiind 
încă și astăzi întrebuințat în ; unele regiuni fo
restiere din cauza costului mic. '

Dela apariția huilei ca combustibil industrial 
fabricațiunea sticlei s’a - folosit de acest prețios 
combustibil, preferat prin puterea sa calorifică mai 
mare decât a combustibilului vegetal, Cuptoarele 
s’au perfecționat și ele în sensul- că produc o, 
o ardere curată'-atât de necesară produselor in
dustriei sticlei. • , - -
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Unei ta principală întrebuințată la. suflatul sti
clei este o țeava1 de fer de 1,80 m lungime și 3 cm. 
diametru exterior, iar diametrul interior 1 cm., 
terminată. la. unul din capete printr’b umflătură 
care se introduce în pasta *de sticlă, iar la celălalt 
capăt prevăzut cu o altă umflătură servind la 
suflat, un mâner de lemn ce înfășoară acest tub 
pe o întindere de 30 cm. servind a se ține țeava de 
fer cu mâinile. (Fig. No. 2).

Sticla de geamuri și oglinzi.

Din ma'ssa- topită de. silicați șe obține sticla 
pentru geamuri și oglinzi, în chipul următor: lin 
lucrător vâră capătul țevii de fier în creuzetul ce 
conține pasta, pentru a se prinde de eă o bucată 
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de sticlă topită (200 g. ■ aproximativ), pe care o 
rotunjește în niște cavități emisferice (Fig. 3), 
săpate într'un bloc de lemn de fag, dându-i forma 
unei pere. Ia o a douia, a treia și a patra- (ultima 
bucată de sticlă și suflând apoi ușor prin celălalt 
capăt face ca sticla să se umfle luând forma unei,.

Vedere din față Vedere în secțiune
Fig. 3. Cavitățile emisferice pentru fasonare 

bășici goale’. Dând apoi țevii de'fier mișcări po
trivite în ajutorul mâinilor și continuând, a sufla 
mai departe, ajunge că ’ bășica de' sticlă. să ia o 
forriiă cilindrică, terminată la cele 2 capete, prin 
câte o calotă sferică. In timpul acestor operațiuni 
se hotărăște și limita diametrului cilindrului, pre
cum și grosimea sticlei (geamului) de fabricat. 
Această operație se face introducându-se' bășica 
de sticlă într’un bloc de lemn scobit, drept tipar 
și suflându-se și în acelaș timp învârtindu-se țeava 
de fer împrejurul axei sale, până la completa fa
sonare. (Blocul de lemn este apoi stropit cu apă, 
spre a împiedica arderea, sa). . Se determină ou 
modul acesta diametrul și grosimea cilindrului. .

pCunoștinfc Folositoare" No. ?4. 2
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Se procedează apoi la găuritul calotei inferioare, 
cu ajutorul unei vergele de fer: gaura se mărește:' 

, (sticla fiind încă păstoasă), piesa devine perfect, 
"cilindrică la partea inferioară, sub efectul unei ro- 
tațiuni a țevii în jurul ei, în. timp ce lucrătorul 
netezește marginile cu ajutorul unui disc.

Celălalt capăt (calotă) al cilindrului.se separă 
de țeava de fer așezându-se cilindrul pe un căluș 
și >se atinge cu un fier rece după o circomferință în 
vecinătatea țevii de fer: se formează o crăpătură 
datorită căreia, printr’o ușoară lovitură cilindrul 
prevăzut încă cu calota pe el, șe separă de suflător.

Mai mulți cilindrii sunt astfel pregătiți și așe
zați pe căluși, cărora li se îndepărtează calota cu 

' ajutorul unui fir de sticlă'topită luat cu o sârmă 
de fer, se lungește prin propria-i greutate, for

mând uri fel de cordon. Acesta este trecut împre
jurul calotei după o circqnferință, producâridu-se' 
o reîncălzire a sticlei. Lucrătorul atingând apoi 
această circonferință astfel reîncălzită cu. un fer 
rece, calota se; desprinde. Se obține cu modul 
acesta cilindrii de sticlă retezați la ambele ca-' 
pete. Un specialist în suflatul sticlei poate executa 
în mijlociu 10 cilindrii de sticlă de aceștia într’o 
oră, -cântărind 4. kg. fiecare și lungi aproape de 
1,15 m. și 0,22m. diametru. (Fig. 4).

Procedeul descris mai sus servește la fabrica- 
țiunea geamurilor. '

. Pentru obținerea geamurilor de ''dimensiuni, și 
grosimi mari, cantitatea de sticlă necesară fiind 
prea mare pentru a se putea manipula cu ajutorul 
suflătorului, acesta este așezat pe un căluș fixat 
pe'un cărucior' mobil.

Suflarea prin suflător, (cea bbișriuită, fiind ane
voioasă din cauza cantității pirea mari de sticlă), 
se'realizează prin injectarea cu apă sau alcool în 
suflător, sau.cu ajutorul unei^pompe cu aer com
primat, ' - '

cilindrului.se
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Cilindrii de sticlă sunt apoi transformati în 
plăci de sticlă.. In scopul acesta cilindrii cari nu 
depășesc 8 mm. grosime, sunt așezați mai. întâiu 
pe căluși și se ating cu. un fier înroșit dupăgene- 
ratrice (în lungime) pe o singură parte; se trece

Fig. 4. Diferite faze de fabricare ale unui.cilindru 

imediat pe acelaș loc alt fier răcit de data aceasta 
în apă-; sub influența răcirii sticla încă fierbinte 
crapă în direcția urmată de cuțit (aceea a lun
gimii) ; spre a' obține această ...deschidere cât mai

. i , _ i

■ ,, Fig. 5. Despicarea unui cilindru de siiclă 
regulată (netedă), despicarea se face cu un dia
mant în loc de fer. (Fig. 5).
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Cilindrii odată deschiși, se procedează la în
tinderea lor; pceastă operație se dace sub. acțiunea 
căldurii .în cuptoare speciale, unde sticla se îm- 
moaie și în urmă se întinde pe plăci de fier, sau 
pietre refractare, cu ajutorul unei vergele lungi 
de lemn (vezi Fig. 6).

Fig. 6. întinderea unui cilindru de sticlă

Geamurile mari precum și sticlele pentru oglinzi 
de bună-calitate se obțin prin turnarea-sticlei to
pite pe niște table de bronz .încălzite cu ajutorul 
unui.. cilindru tot de bronz și se egalează în 
grosime. ■

Fabricarea buteliilor.

Fabricarea lor precum și a paharelor și dife- 
rițelor .vase, se face. prpcedându-se mai întâiu ca 
la geamuri iar după' ce prin suflare se obține din 
pastă o bășică d,e sticlă, de forma unei pere alun
gite; se.introduce aceasta într’un tipar făcut din 
argilă sau bronz unde se continuă suflarea (Fig. 
7—7 bis  ); în. timp ce suflătorul este tras în 
sus pentru- ca să formeze gâtul sticlei.
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Interiorul unei fabrici de sticlă
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Fundul'buteliei este apoi reîncălzit dându-i-se 
forma dorită apăsândii-1 cu o vergea de fier în
călzită prevăzută la un capăt cu o mică cantitate 
de- sticlă. Se îndepărtează apoi suflătorul, iar bu
telia fiind încă așezată pe vergea, se procedează 
la fasonarea gâtului sticlei cu ajutorul unui clește. 
(Fig. 8).

1 . Fig. 8. Fasonarea gâtului unei butelii

. Pentru fabricarea paharelor operațiune mult mai 
complicată, echipa de lucrători necesară cuprinde 
9—12 .persoane: un șef de echipă, doui suflori, 
un lucrător care desăvârșește lucrarea, doui cu
legători și trei până la șase ajutori.

Culegătorul ia cil ajutorul suflătorului o cantitate 
necesară de pastă de sticlă din creuzet pentru 
facerea perei (bășicei), pe care o trece lucrătorului 
care desăvârșește lucrarea; ^cesta dă bășicei de 
sticlă forma'dorită trecând-o apoi la rândul său 
unuia dintre suflori, care suflă în suflător pentru 
a forma partea umflată, iar cu ajutorul unei mici 
cantități de sticlă adusă de culegător la capătul 
unei vergele, el formează piciorul paharului și 
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dacă e cazul, face cu ajutorul uneltei. respective 
ciubucăriile (arhitectura) ce trebue să aibă pi-, 
ciorul. (Fig. 9).

In acest timp,, cel de al 2-lea suflor a Jăcut cu 
ajutorul suflătorului o -bășică cu pereții groși pe 
care o lasă să. curgă pe piciorul - făcut de primul 
suflor. ^îndepărtează' apoi bășica de suflătorul său 
cu ajutorul unor foarfeci, după care operațiune 
reîncălzește această porțiune de sticlă ■ care va 
servi la facerea piciorului. ' - ■ - '

Fig. 9. Fazele de fabricare ale unui pahar

Pentru aceasta se deschide această calotă gău
rită cu ajutorul unui disc, dându-i forma'orizon
tală (plată). ;

Se separă apoi piesa de suflător făcându-se' o 
crăpătură asupra calotei cuun fer cald, care prin- 
tr’o ușoară lovitură se1 desprinde,. după care o-: 
perațiune se tae cu ajutorul unor foarfeci orizon
tal, rotunjindu-se apoi buza paharului.

Suflatul practicat-cu gura este o operație dău
nătoare, având un efect dezastruos asupra sănă
tății lucrătorilor. Pentru acest motiv s’a căutat să 
se facă această operație în mod mecanic, .cu ,a- 
jutorul unor pompe cu aer comprimat, suprimând 
în întregime rolul lucrățprylni șuflșr, .'
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Fabricarea tuburilor

/Tuburile lungi și subțiri de sticlă se obțin în 
chipul următor:’ un lucrător, dupăce a luat în ca
pătul țevei de fer de suflat, o cantitate de sticlă 
topită, dându-i forma unei bășici, în care timp 
un alt lucrător- introduce o altă țeavă de fier în 
partea opusă părții, pe unde suflă cel dintâiu; 
ambii lucrători întind sticla în direcțiuni contrare 
silind-o astfel să ia forma unui tub.

Sticla poate fi trasă și în fire foarte subțiri 
că firele de mătase'sau-de păr (capilare) ce pot fi 
țesute sau, împletite. Reducerea sticlei astfel în 
fire se face precum urmează: un lucrător ia pe 
capătul unei țevi- de fier o cantitate de sticlă 
topită,, suflă într’o parte, pe când cealaltă parte 
e întinsă, și'. învârtită pe o roată care se mișcă 
foarte repede: Firul este gol în interior.

i - ■ ■ ■

. .. CAPITOLUL IV.

Clasificarea sticlelor

Deosebim următoarele varietăți de sticlă, după 
compoziția și întrebuințările cărora sunt destinate:

'Sticla ordinară sau sticla.cu baza de sodiu. Este 
■ un silicat dublu de sodiu și de calciu, care se obține 
topindu-se un. amestec făcut din nisip foarte fin 
(S1O2) bioxid 'de siliciu, cretă (calcar. CO3Ca) și 
sodă (carbonat de sodiu CO3Na2). Această sticlă 
este, ușor de recunoscut căci se topește ușor și se 
sparge lesne; iar- în spărtură privită, prezintă 
culoare .verzue din cauza spdiului.

' ;Se'întrebuințează la fabricarea geamurilor pen
tru ferestre, „oglinzi ordinare, butelii (sticle de 

> vin) și pahare. / • '
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Sticla de lena ’)

Este un silicat de sodiu de magneziu și de zinc 
cu acid boric. Fiind atacată foarte puțin de acizi 
și de baze, e socotită ca cea mai bună sticlă în
trebuințată la facerea vaselor de laborator, putând 
fi încălzită repede sau răcită tot așa de repede, 
fără să se spargă.

Lentilele Zeiss întrebuințat la facerea prismelor 
și lentilelor necesare studiului luminii, intrumen- 
telor de. precizie: microsco’apelor și aparatelor fo
tografice sunt fabricate din sticlă de'Iena. Ma
teriile prime, la care se adaugă materii ajutătoare 
intră în amestec în următoarele proporții:

Pentru sticla de geamuri; compoziția

Silice (bioxid de siliciu). ... . /: . 100 părți.
Sulfatul de sodiu . . ..................-..42
Calcar .............................. . 34' „
Cărbune în praf . .......................: . . 2 „
Piroluzită (bioxid de mangan)'. ■/. 0,5 p.
Trioxid de arsen (șoricioaică) ... 1 „
Resturi de sticlă................’. ... 100 „

In timpul topirii amestecului sulfatul de sodiu 
se transformă în oxid de sodiu care cu silicea 
formează silicatul de sodiu..

Calcarul (cafbonâtul de calciu), la rându-i dă 
naștere oxidului de calciu (văr nestins) pentru a 
forma cel de af doilea silicat: siHcatid'de-calciu.

Cărbunele ajută descompunerea sulfatului de 
sodiu punând în libertate sodiul din sulfatul de 
sodiu prin îndepărtarea acidului sulfuric.

1) Oraș în Thuringia (Germania) așezat pe râul Saale, 
vestit prin fabricile sale de instrumente optice.
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Piroluzita are de scop Să decoloreze sticla verde, 
a. cărei culoare se datorește fierului conținut în 
silice,

Resturile de sticlă, topite împreună cu puțină 
argilă și nisip feruginos, dau o sticlă de culoare, 
verde care cuprinde și silicat de Aluminiu și fer. 
Această sticlă este întrebuințată, la facerea sticlelor 
ordinare de vin, de ape minerale etc.

Proporțiile de sulfat de sodiu și de calcar 
influențează asupra punctului de topire al sticlei, 
prin urmare și asupra costului. Mărind proporția 
de sulfat de sodiu, sticla devine mai ușor fuzibilă 
și alterabilă la umezeală. Dacă însă se mărește 
proporția calcarului, sticla e mai puțin fuzibilă 
(se topește mai greu) și mai puțin alterabilă.

Amestecul materiilor prime se face de obiceiu în 
copăi mari de lemn, cât mai intim cu ajutorul unor 
lopeți, mai întâiu sulfatul de sodiu cil cărbune, 
care ameștec se adaugă apoi celorlalte materii, 
cari sunt în urmă toate pisate, reduse în praf, iar 
la nevoe cernute.

Compoziția sticlei pentru butelii
Materiile întrebuințate^șunt de natură foarte 

variată; această fabricațiune necesitând un cost 
foarte mic și materii foarte ușor fuzibile; se ser
vește de acele materii cari se găsesc/cu ușurință 
la îndemână.

■ Amestecul întrebuințat la fabricarea acestor sti
cle este următorul:

Nisip feruginos (cuarf -j- oxid de fer .... 300 p.
Sulfat de sodiu..................................  30 „
Resturi de sticlă spartă.................................. 80 „
Pentru pahare ordinare, fiole de farmacie, pâlnii 

de sticlă și vase de laborator se întrebuințează
compoziția^, următoare:
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Nisip feruginos . ..................... .. 48 părți
' Carbonat de sodiu puf ........ 12 „

„ de potasiu 4
Calcar....... A. ............ 12 „ 
Bioxid de mangan 12 „
Oxid de cobalt 12 “ ■

Se obține o sțiclă de culoare verzue datorită 
nisipului feruginos; ,.E mai puțin fuzibilă decât 
sticla de butelii, a cărei compoziție e totuși a- 
naloâgă.

Bioxidul de mangan și oxidul de cobalt au de 
scop să decoloreze amestecul topit, făcăndu-1 alb 
pentru confecționarea paharelor/, sticlelor pentru 
licheururi, garafe, biurete . ețc. -

Sticla de Boemia

Sau sticla cu baza de. potasiu, este un silicat 
dublu de potasiu și • calciu. Această steclă' cu-, 
noscută sub numele de sticlă de Boemia, z perfect 
transparentă, fără culoare, ușoară, greu fuzibilă 
(se topește greu) și anevoios atacată.de acizi.- 
• Se obține topindu-se cuarț' '(nisip extra' fin 

pulverizat) cu var nestins (oxid de calciu CaO) și 
carbonat de potasiu (CO3K2). Din .cauza proprie
tăților ce le prezintă în deosebi acelea de a rezista 
la. căldură și a nu șe sparge lesne, această varie
tate de; sticlă se întrebuințează la facerea paha
relor, a vaselor'și sticlelor, de laborator. -

O varietate de sticlă de Boemia mai curată, nu
mită Crown, ce cuprinde mai mult potasiu este 
întrebuințată la construcția instrumentelor de 
optică. ' ' ’ ■ • ' ?

Prin perfecta ei limpiditate, sticla, de Boemia se 
compară cu cristalul.'. Calitățile sale provin din 
întrebuințarea în ștare absolut curată a materiilor 

atacat%25c4%2583.de
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prime; Cu toate acestea ea prezintă desavantajul 
că sub acțiunea luminii prin expunerea ,sa mai 
mult timp, devine gălbue ba chiar în magazinele 
unde se conservă la adăpostul luminii.
■ Compoziția este următoarea:

Cuarf fin măcinat. . 100 părți
Hidrât de calciu (van stins) ..... 17 „ 
.Carbonat'de potasiu .'. . ................32 s »
Bioxid de măngan 1 . ,
Acid- ars'enios .•........ 35,5 — 5,5 p.

Se 'fabrică deâsemeheă ' sticle de -Bbemia' 'colo
rate; în care caz se'adaugă amestecului și car
bonat de -sodiu, precum și diferiți oxizi metalici 
sau mai bine azotați metalici cari sunt răspânditi 

-uniform în massa( topită a șilicaților. Topirea a- 
'mestecului se face în creuzete speciale așezate în 
cuptoare încălzite direct cu lemne,, acestea con
stituind combustibilul cel mai eftin, una 'din 
cauzele. Ce aii determinat fabricațiunea sticlei de 
Bbemia. Unele cuptoare sunt încălzite'și cu gazul 
provenit .prin distilarea uscată a. turbei,. huilei 
sau diferitelor resturi de lemne. .

Sticla cu baza de plumb
Această sticlă a fost fabricată pentru prima oară 

în Anglia în secolul ăl\XVII-lea. Creeareă acestei 
varietăți de sticlă a fost ° consecință a modului 
de încălzire cu xărbune de pământ: prin topirea 
amestecului de silicați, întrebuințâridu-se ‘ încăl
zirea- cu cărbune ' de- pământ în locul , celei cu 
lemne,'-s'a obținut o sticlă de o limpiditate 
perfectă. • .

Sticla de -plumb este un sillcat. de potasiu șl 
de'plumb obținut prin'.topirea' ctiarțului fin.mă
cinat; ■ cu carbonat-' deJ-potâsiu-' și- miniu' de plumb 
(Pb3OJ. , ,
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Din această varietate se disting următoarele 
calități, după cantitatea de plumb conținută în 
amestec:

Cristalul

Este o sticlă grea, de o limpiditate perfectă 
și strălucitoare; conține mai puțin plumb și se 
întrebuințează la facerea obiectelor de artă și a 
sticlăriei de lux.

Compoziție', cuarț............z 300 părți 
Miniu............... 200 „ 
CO3 Ka..............100 „

Prin adăugare de taliu, carbonatului de potasiu, 
se obține un cristal foarte dens, având o mare 
putere de a descompune lumina. Materiile între
buințate trebuesc mai întâia să fie de prima ca
litate și. supuse printre altele înainte de a le a- 
mesteca, la o curățire a lor.

Flintul

Conține mai mult plumb',' decât cristalul 
(43,5o/o); e foarte refringent (refractă bine razele 
de lumină), din care cauză e întrebuințat la fa
cerea instrumentelor de optică: lentile, prisme, 
etc.

Compoziție:

Siliciu..................................... 42,5 0/0
Potasiu.............................. 11,7 „
Miniu............................   . 43,5 „
Calciu...........................  0,5 „
Aluminiu și Fer 1 • ■ ■ • »

ca oxizi |
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Strassul

. Cuprinde și mai mult plumb decât flintul și 
cristalul (53,8o/o). E cea mai. grea și mai re- 
fringentă dintre , toate varietățile de sticlă.

Se întrebuințează la/imitarea diamantului și a 
celorlalte pietre prețioase când e colorat cu di
feriți oxizi metalici și mai conține în plus și ceva 
taliu. ■ x 1

Compoziție: A
Guarț..........................300 părți ' '
Miniu......... >. 350. „ •

’ Ceruză (carbonat de plumb) 350 „
- Carbonat de potasiu ....'. 150 ,,

< Borăx................................... 18 „ -
Toate pietrele de podoabă artificiale au la bază 

strassul, care se colorează cu oxizi metalici, în 
diferite culori astfel:

! Strass incolor. .'.................100 părți

Oxid de cobalt. 25 „

Stfass incolor................... 100 părți
Smarald > Oxid de^cupru........... ..  . 8 „ 

.( „ crom7. 0,2 „
■ . ( Strașs incolor....................10G0 părți
Rubin ' | -Purpura lui Casius ... 1 „

( Aur-. . .'............................urme

( Strass incolor............. '. .. 1000 părți 
Topaz 1 Sticla de antimoniu ... 40 „ •

( Purpura lui Cassius . . .' 1 „

!.Strass'incolor.................  1000 părți. )
Purpura lui Cassius . . . 4 . „
Bioxid de mangan 4 ' „

• ( Strass incolor’................. 100 părți •
- Safir < <

[ Oxid de cobalt ....... 1,5 „
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Nuanțele acestor compoziții se pot modifica 
adăugând ceva oxid de bismut, miniului de plumb,

• - l
Smalțul

E tot o sticlă cu bază de plumb, făcută opacă 
(netransparentă) prin adăugare de bioxid de sta- 
niu (9,8 o/o), sau fosfat de calda în massa ei și 
colorată prin diferiți oxizi metalici.

Compoziție: •'

Cuarț.  ............................31,6 %
'Miniu de plumb ..... 50,3 „

„ Potasiu  ........................ 8,3 „
_ Bioxid de staniu (Sn 6,) 9,8 „ .

Sticla verde

Din ' resturile dela diferite varietăți de sticlă, 
te au fost topite împreună cu puțină argilă (silicat 
de aluminiu) și nisip, feruginos (silicat de fer) 
se obține o sticlă care pe lângă silicații din aceste 
resturi, mai cuprinde și silicat de aluminiu și fer.

Sticla aceasta se topește ușor, e. lesne atacată de 
acizi și colorată puțin în verde din cauza silica- 
tului de fer. Se poate decolora dacă în timpul to
pirii i se adaugă bioxid de mangan; aceastaArece 
silicatul fieros in silicat fieric care nu mai e verde 
ci puțin gălbui. Se formează în acelaș timp și un 
silicat de mangan. de culoare violetă. Culoarea 
violetă a acestuia și cea galbenă a' silicatului de 
fier, fiind complimentare se neutralizează, având 
drept rezultat obținerea fără culoare aproape, â 
sticlei. :



Sticlele colorate artificial, se fac amestecând 
oxizii diferitelor metale cu massa topită a- sili- 
caților. Așa’ cu oxidul de crom se colorează în 
verde, cu oxidul de cobalt în albastru, cu oxidtfl 
cupros în roșu-ca rubinul, cu bioxidul de mangan 
în violet, cur oxidul de uraniu -..în galben-verde 
fluorescent etc.


